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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                 XI LEGISLATURA 

 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 27 GIUGNO 2023, N. 114 

 

PRESIEDE IL PRESIDENTE   DINO LATINI 

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI  

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10,30, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 113 del 20 

giugno 2023, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. Richiama, 

inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente comunica che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito, pone 

quindi in votazione, ai sensi dell’articolo 48, comma 4, del Regolamento interno, l’iscrizione della proposta di legge 

n. 201. L’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei votanti. Informa, altresì, che il termine 

per la presentazione degli emendamenti scade alle ore 11,30.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 309 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Contrarietà alla bozza del DDL su 

autonomia differenziata”; 

MOZIONE N. 365 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Casini, Mastrovincenzo, 

Vitri, concernente: “Disegno di legge – A.S. n. 615 – recante ‘Disposizioni per l’attuazione dell’autonomia 

differenziata delle Regioni a statuto ordinario ai sensi dell’articolo 116, terzo comma, della 

Costituzione’”; 

MOZIONE N. 366 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Biancani, Mastrovincenzo, concernente: “Disegno 

di legge n. 615 recante ‘Disposizioni per l'attuazione dell'autonomia differenziata delle Regioni a statuto 

ordinario ai sensi dell'articolo 116, terzo comma, della Costituzione’”; 

INTERROGAZIONE N. 825 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Biancani, Bora, Cesetti, Mastrovincenzo, 

Casini, Mangialardi, concernente: “Disegno di legge n. 615 recante: ‘Disposizioni per l'attuazione 

dell'autonomia differenziata delle Regioni a statuto ordinario ai sensi dell'articolo 116, terzo comma, 

della Costituzione’”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Discussione generale 

Il Presidente, dopo aver dato la parola sull’ordine dei lavori alla Consigliera Ruggeri, dichiara aperta la discussione 

generale e dà la parola, per l’illustrazione, ai Consiglieri Ruggeri, Cesetti e Carancini. 

Il Presidente, dopo aver fatto presente che gli Assessori Biondi ed Aguzzi a breve dovranno lasciare l’Aula per 

impegni istituzionali, per dar loro modo di rispondere alle interrogazioni, non essendoci obiezioni, sospende l’esame 

delle mozioni nn. 309, 365, 366 e dell’interrogazione n. 825 (abbinate) e passa alla trattazione del punto iscritto 

all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 826 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Eventi meteorologici 

estremi in sequenza: quale grado di consapevolezza e reazione da parte dell’Amministrazione regionale”. 

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri (si dichiara soddisfatta della risposta).       
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• INTERROGAZIONE N. 829 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Opere di difesa della costa del litorale di Pesaro”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi.    

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.   

• INTERROGAZIONE N. 850 ad iniziativa dei Consiglieri Latini, Bilò, concernente: “Stato dei lavori nel 

Comune di Cerreto d'Esi”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Presidente Latini (si dichiara soddisfatto della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 852 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, Carancini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Posizione della Giunta regionale delle Marche sullo schema 

di decreto relativo alla definizione del contingente organico di dirigenti scolastici e direttori dei servizi 

generali e amministrativi e la sua distribuzione tra le regioni per il triennio 2024-2027”.  

Risponde l’Assessore Biondi.  

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi (si dichiara insoddisfatto della risposta).  

Il Presidente riprende la trattazione delle mozioni nn. 309, 365, 366 e dell’interrogazione n. 825 (abbinate).  

Intervengono l’Assessore Brandoni (risponde anche all’interrogazione n. 825), il Consigliere Cancellieri ed il 

Presidente.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente dà la parola, per replica, ai Consiglieri Ruggeri, Carancini e Cesetti 

(avendo riassunto un più ampio intervento scritto, chiede che il testo del suo intervento sia allegato nel resoconto integrale 

della seduta, ai sensi dell’articolo 55 comma 2 del Regolamento interno) e, per dichiarazione di voto, ai Consiglieri 

Ciccioli, Cesetti (specifica in che cosa consiste ed interviene per fatto personale), Ciccioli (per replica), Ruggeri, 

Mangialardi ed al Presidente Acquaroli (propone il rinvio delle mozioni per valutare la possibilità di presentare una 

proposta di risoluzione condivisa). 

Intervengono sulla richiesta di rinvio i Consiglieri Ruggeri, Cesetti, Mangialardi (chiede una breve sospensione 

della seduta), Rossi, Ciccioli, Carancini, Ciccioli (specifica in che cosa consiste ed interviene per fatto personale), 

Carancini (per replica)) e Ruggeri, dopodichè il Presidente sospende la seduta.  
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La seduta è sospesa alle ore 12,53 

La seduta riprende alle ore 13,10 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente riprende la seduta e, dopo gli interventi dei Consiglieri Cesetti (oratore a favore) e Ruggeri (oratore 

contro), pone in votazione il rinvio delle mozioni nn. 309, 365, 366 (abbinate). L’Assemblea legislativa regionale 

approva.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 53 ad iniziativa dell’Ufficio di Presidenza, concernente: 

“Rendiconto dell’Assemblea legislativa regionale per l’esercizio finanziario 2022”.  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore Consigliere Pasqui.  

Intervengono i Consiglieri Biancani e Mastrovincenzo.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Ciccioli e Biancani, comunica che, in merito all’argomento trattato, è stata presentata ed acquisita agli atti una 

proposta di ordine del giorno a firma dei Consiglieri Biancani, Mangialardi, Vitri, Cesetti, Mastrovincenzo, Ruggeri, 

Casini, Carancini, Ciccioli, Assenti, Baiocchi, Bilò, Marinangeli, Ausili e Livi e, dopo aver dato la parola al 

Consigliere Baiocchi (chiede di posticipare l’atto per dar modo ai Consiglieri di presentare un eventuale 

emendamento), sospende l’esame della proposta di ordine del giorno e della proposta di atto amministrativo n. 53.    

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, su decisione dell’Assemblea legislativa 

regionale, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 201 ad iniziativa del Consigliere Putzu, concernente: “Disposizioni di 

adeguamento della legislazione regionale”. 

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Putzu ed 

al relatore di minoranza Consigliere Mastrovincenzo.   
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Intervengono i Consiglieri Rossi, Marinangeli, Bilò, Biancani, Marcozzi e Casini.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente dopo aver dato la parola al relatore di maggioranza Consigliere Putzu, 

passa all’esame e alla votazione degli articoli e degli emendamenti.  

ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI E DEGLI EMENDAMENTI  

ARTICOLO 1  

Emendamento 1/1 (soppressivo dell’articolo) 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

ARTICOLO 2  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.   

ARTICOLO 3  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.   

ARTICOLO 4  

Emendamento 4/1 

Dichiarazione di voto: Biancani (interviene in dissenso dal gruppo di appartenenza), Mangialardi, Rossi e Assenti. 

Votazione (appello nominale, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 69, comma 1 e dell’articolo 66, comma 

2, lett. c) del Regolamento interno - preso atto del temporaneo mal funzionamento del sistema di votazione 

elettronica, il Presidente, ai sensi del comma 1, dell’articolo 68 del Regolamento interno, annulla e dispone 

l’immediata ripetizione della votazione dell’emendamento):  

Favorevoli: Acciarri, Assenti, Ausili, Bilò, Borroni, Cancellieri, Ciccioli, Latini, Livi, Marinangeli, Marinelli, 

Menghi, Putzu, Rossi, Serfilippi. 

Contrari: Biancani. 

Astenuti: Carancini, Casini, Lupini, Mangialardi, Mastrovincenzo, Ruggeri. 

L’Assemblea legislativa regionale approva.  
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Articolo 4, così come emendato 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva (*).   

(*) Il Presidente segnala che il Consigliere Rossi non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sull’articolo 

4. 

ARTICOLO 5 

Votazione (preso atto del temporaneo mal funzionamento del sistema di votazione elettronica, il Presidente, ai sensi 

del comma 1, dell’articolo 68 del Regolamento interno, annulla e dispone l’immediata ripetizione della votazione 

dell’articolo): l’Assemblea legislativa regionale approva.   

ARTICOLO 6  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.   

ARTICOLO 7 (dichiarazione d’urgenza) 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva (*).   

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli e degli emendamenti, il Presidente pone in votazione il coordinamento 

tecnico. L’Assemblea legislativa regionale approva.  

(*) Nascono delle contestazioni in Aula in merito all’esito della votazione dell’articolo 7 (dichiarazione d’urgenza), 

che prevede la maggioranza assoluta dei componenti dell’Assemblea legislativa regionale, quindi 16 voti a favore; 

intervengono il Consigliere Ciccioli (evidenzia un probabile malfunzionamento del sistema di votazione elettronico 

asserendo che i Consiglieri di maggioranza presenti in Aula sono 16), il Presidente, i Consiglieri Putzu, Mangialardi, 

il Presidente, il Consigliere Mangialardi, il Presidente, i Consiglieri Rossi, Carancini, Acciarri, Mangialardi, 

l’Assessore Antonini, i Consiglieri Ciccioli, Casini, Marinelli e Mangialardi. 

Il Presidente, dopo aver accertato che il suo voto non è stato registrato dal sistema di votazione elettronico e, come 

prassi ormai consolidata, aggiunge il suo voto favorevole alla votazione dell’articolo 7, che diventa la seguente: 16 

favorevoli, nessun contrario, 6 astenuti, di conseguenza l’articolo 7 è approvato a maggioranza assoluta dei 

componenti dell’Assemblea legislativa regionale. Indice, quindi, la votazione finale della proposta di legge n. 

201, emendata.  
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Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente riprende la trattazione della proposta di atto amministrativo n. 53 e dichiara aperta la discussione 

generale sulla proposta di ordine del giorno; intervengono i Consiglieri Ciccioli (ritira la propria sottoscrizione 

dall’atto e ne chiede il rinvio), Biancani, Baiocchi (annuncia che i Consiglieri del gruppo Fratelli d’Italia ritirano 

la firma dalla proposta di ordine del giorno), Mangialardi, Ciccioli, l’Assessore Saltamartini, i Consiglieri Casini, 

Biancani e Marinelli. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Ciccioli (a nome dei gruppi 

della maggioranza dichiara di ritirare le firme dei Consiglieri di Fratelli d’Italia e della Lega dalla proposta di 

ordine del giorno), pone in votazione la proposta di ordine del giorno a firma dei Consiglieri Biancani, Mangialardi, 

Vitri, Cesetti, Mastrovincenzo, Ruggeri, Casini e Carancini. L’Assemblea legislativa regionale non approva. Indice, 

infine, la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 53.  

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15,45.   

     

IL PRESIDENTE 

          Dino Latini                                               

 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

Pierpaolo Borroni   

                      

  Micaela Vitri 
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 203/23, in data 22 giugno, ad iniziativa dei consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, 

Cesetti, Mastrovincenzo concernente: “Modifica all'articolo 4 della legge regionale 20 aprile 2015, n.17 

(Riordino e semplificazione della normativa regionale in materia edilizia)”, che sarà assegnata alla III 

Commissione assembleare, in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La stessa è stata, altresì, trasmessa al Comitato per il controllo e la valutazione delle 

politiche ai sensi del comma 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 204/23, in data 26 giugno 2023, ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Riconoscimento di debito 

fuori bilancio ai sensi dell’articolo 73, comma 1, lettera e) del d.lgs 118/2011, come modificato dal d.lgs 

126/2014”, che sarà assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente e trasmessa al Comitato per il 

controllo e la valutazione delle politiche ai sensi del comma 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

 

E’ stata presentata la seguente proposta di atto amministrativo: 

- n. 53/23, in data 21 giugno, ad iniziativa dell’Ufficio di Presidenza concernente: “Rendiconto dell'Assemblea 

legislativa regionale per l'esercizio finanziario 2022” (iscritta nella seduta assembleare odierna).  


